

宁波科技“成色”越来越足 13项科研成果溢价近五成拍出

本报讯（记者刘玉凤 通讯员王虎羽）大型浅海浮绳式围网养殖系统、内燃机进排气道性能分析及试验优化、新型碳材料分散技术产业化项目……前日，我市13项科技成果集中亮相2015年浙江省秋季科研成果竞价（拍卖）会，经过激烈竞拍，全部成果顺利成交，总成交金额5246万元，溢价幅度超过48%。

记者了解到，上一年度的省春季科技成果竞价（拍卖）会，宁波7个项目参与竞拍，合计成交666万元；当年秋季竞价（拍卖）会，15个项目参与，

合计成交1855万元。今年的省春季科技成果竞价（拍卖）会，宁波13个项目参与竞拍，合计成交2200万元。整体来看，宁波科技“成色”越来越足，接受市场检验越战越勇。

参与今年省秋季科技成果竞价（拍卖）会的13项科研成果分别来自中科院宁波材料所、浙江大学宁波理工学院、鄞州德来特技术有限公司、宁波通导电子有限公司等8家单位，涉及生命健康、新材料、水产养殖、汽车零部件等行业和技术领域，起拍价合计3535万元。其中，起拍价最高的是中科院宁

波材料所的“神经康复机器人”和“高性能CT闪烁材料与阵列”两个项目，起拍价均为1000万元，经过几轮激烈加价，这两个项目分别拍出1560万元和1580万元。

中科院宁波材料所此次共携4项技术合计拍出173万元；宁波通导电子有限公司的“电子海图操作系统软件”拍出250万元，是企业方成交价最高的成果。

据悉，此次省秋季科技成果竞价（拍卖）会是历年来规模最大、参与竞拍项目数和参与企业数最多的一次，全省共有104项科技成果参与竞价，总起拍价达2.6亿元。

示，将积极与中科院宁波材料所开展技术对接，争取早日将技术从实验室推向市场。

浙江大学宁波理工学院的3项技术合计拍出173万元；宁波通导电子有限公司的“电子海图操作系统软件”拍出250万元，是企业方成交价最高的成果。

据悉，此次省秋季科技成果竞价（拍卖）会是历年来规模最大、参与竞拍项目数和参与企业数最多的一次，全省共有104项科技成果参与竞价，总起拍价达2.6亿元。

一版责任编辑/陈达 电话/87682840 传真/87682841

二版责任编辑/李国民 电话/87682830 电子信箱/nbdaily@163.com

青壮年不该成全民健身“短板”

□徐川

近日，国家体育总局公布的《2014年全民健身活动状况调查公报》显示，在20岁以上的人群中，除70岁以上的老人外，30至39岁年龄段经常参加体育锻炼的人数百分比最低，仅为12.4%（11月29日《中国体育报》）。

如今，全民健身理念深入人心，百姓参与健身的热情日益高涨。然而，在健身大军中，以青少年和老年人居多，三四十岁的青壮年少得可怜。这种现象值得关注。

青壮年疏于体育锻炼，原因是多方面的，最常听到的是“缺时间”。确实，一个人一旦进入而立之年，即面临更大的职场压力和家庭负担。他们上有老下有小，白天在单位忙工作，回到家里，还得带孩子、照顾老人。有人因此感慨：自己像上了弦的

木偶，根本停不下来，哪有时间参与体育锻炼？

“缺时间”固然是个问题。但时间就像海绵里的水，是可以“挤”出来的，关键在于是否合理安排。国内外一些明星、政要，在繁忙的工作之余仍保持良好的健身习惯，就是很好的例证。笔者以为，与“缺时间”相比，青壮年更重要的是缺健身意识和“危机意识”。很多30多岁的人觉得自己身体好，没必要花时间去锻炼。有的人宁可花大把的时间喝酒应酬、上网聊天，也不愿运动健身。有的虽然意识到了健身的重要性，却少有行动，让惰性占了上风。

体育锻炼是强身健体的重要手段，对于调节情绪、舒缓压力，促进人的身心健康有着不可替代的作用。对背负较大工作和生活压力的青壮年群体而言，加强体育锻炼尤为重要而迫切。从这个意义上说，如何强化这一群体的健身意识，让更多的人加入体育锻炼行列，是推进全民健身中需要研究解决的一个重大课题。

市委宣传部向库车县 10个农村文化礼堂捐赠影院设备

本报讯（记者黄剑跃）昨天下午，宁波市市委宣传部向库车县10个农村文化礼堂集中捐赠价值60余万元的影院设备，用于完善库车县基层文化场所设施，丰富当地群众精神文化生活。

去年7月份，我们在库车县援建阿克苏地区乃至新疆维吾尔自治区首个农村文化礼堂——齐满镇渭干村文化礼堂。在试点工作成功的基础上，

我市帮扶贵州黔西南州 开展肩关节镜手术

本报讯（通讯员吕方伟）日前，李惠利医院骨科主任医师丁少华圆满完成医疗对口支援贵州任务后返回。

这次“宁波—贵州黔西南州”对口帮扶活动，由两地政府部门牵头，李惠利医院对口帮扶兴义市人民医院

我市今年投入援疆资金300万元，在库车县开展了一乡（镇）一村的示范性文化礼堂全覆盖工作，共完成10个村的文化礼堂建设，明年计划再建设3个。

在建设文化礼堂的同时，宁波市援疆指挥部全力支持库车县开展“同心杯”系列民族体育比赛、库甬两地农民画交流等文化体育活动，文化礼堂正越来越受到库车县广大村民的喜爱。



图为库车县委常委、宣传部部长瞿红艳代表库车县10个村接受捐赠。

院。在一周时间里，丁少华开展了5台不同种类的肩关节镜手术，开黔西南州医学史上的先河。与此同时，他系统培训了当地医生，开创了“肩痛学校”的病人教育模式并作主题演讲，举行了一系列学术报告，还帮对方医院制定了开展肩关节镜的详细流程。

马友友祖居对外开放

本报讯（记者朱军备 通讯员唐一波）昨天上午，在四位“小友友”的大提琴乐曲声中，享誉国际乐坛的著名艺术家、素有“世界第一大提琴手”之称的马友友的祖居正式对外开放。

马友友，原籍鄞州咸祥镇咸二村马家。据史料记载，马家祖上是开铁铺起家，后开“马德兴”布庄店和“孚仁火油公司”。有了经济基础后，他们把子女送到了上海、南京等地求学，送到欧

美留学。马友友的父亲马孝骏在1938年9月考取了公费赴法国留学，专修弦乐幼教，并获得了巴黎大学音乐学博士学位。马友友在父亲的教育和影响下，走上音乐之路。

1962年11月，友友姐弟俩（友乘12岁、友友7岁）参加了为筹建华盛顿文化中心举行的巡回义演音乐会，美国总统肯尼迪夫妇出席晚会，友友姐弟俩被纽约时报评为“大提琴神童”和“钢

琴神童”。1971年5月，在纽约卡内基音乐厅举行的大提琴独奏会上，16岁的马友友技惊四座，声名鹊起。1998年，《马友友的巴赫灵感》问世，轰动了世界，成为大提琴的登峰之作。自1979年发行首张专辑以来，马友友已出版近百张个人专辑，至2015年，已17次获得格莱美奖。2006年9月21日，时任联合国秘书长的安南任命马友友为联合国和平使者。2011年1月15

日，美国总统奥巴马在白宫举行盛大的授勋仪式，为马友友等颁发了代表美国最高荣誉的总统自由勋章。

2005年11月，50岁的马友友踏上祖先生息的故土，寻根到咸祥。咸祥镇向马友友赠送了马氏家族祖居中属于其父马孝骏名下的房屋土地证和房产证的复印件。

马友友离开家乡后，家乡民间热心人士呼吁，保护马友友祖居；马氏族人更盼望得到祖居得到修缮和保护。2013年，镇、村两级在马氏祖居周边住户共同支持下，腾空了祖居内各类堆放物件，理顺了祖居使用权属问题。今年3月，落实修缮经费，收集、整理有关马氏家族资料。10月，修缮及陈列布展工作基本完成。

旅行途中出意外，都是旅行社的错？

NO!游客也能成为“第一责任人”！

新闻聚焦
透视热点 关注民情 追求最出色的新闻
象山大目湾新城杯征文

□本报记者 董小芳
通讯员 陈文静

随着生活水平的提高，旅游业迅猛发展。随之而来的是旅游安全事故时有发生。尤其是老年游客，由于自身身体机能、安全意识、自救能力，以及旅行社的服务标准等原因，摔伤、突发疾病等意外事故并不鲜见。那么，旅行途中出现意外，谁负主要责任？法官特别提醒，游客也是自身安全的重要责任主体。

老人旅游途中意外身亡

今年3月，某老年公寓组织包括李老伯在内的13位老人参加一个休闲8日游项目。旅游合同约定旅行社不提供导游，由老年公寓派工作人员张某陪同。旅行途中，李老伯觉得身体不舒服，便在告知张某后回酒店休息。次日，张某多次去李老伯房间探望，并建议其就医，李老伯都回复“休息一下就行”。当天下午5时多，张某再次去探望，发现李老伯神志不清，便立即拨打



庄豪绘

120求助。无奈错过最佳治疗时间，没能挽回李老伯的生命。随后，李老伯的女儿将老年公寓和旅行社告上了法庭。

余姚法院经过审理认为，老年公寓组织老人出游，负有安全保障义务。张某在发现李老伯不舒服后，虽多次看望，但未及时与老年公寓和李老伯的家属联系，存在一定过错，因其行为系职务行为，后果应由单位承担。而李老伯在旁人多次劝说下拒绝就医，其应负主要责任。旅行社在签订旅游合同时已明确了安全注意事项，事发当日安排的系自由活动，而且在接到通知后立即协助

身安全的责任主体。

根据法律规定，作为旅游经营者和旅游辅助服务者，旅行社与景点管理人在未尽到安全保障义务，造成游客人身、财产损害时，应当承担侵权赔偿责任。一般情况下，旅行社与游客在签署旅游合同时都会约定相应的权利义务，若旅行社在服务过程中应尽而未尽到相应安全提醒和安全保障义务，则应承担相应的法律责任。

同时，法律还规定，在类似侵权案件中，被侵权人对损害的发生也有责任的，可以减轻侵权人的责任。因此，作为旅游活动的参与者和旅游服务的接受者，游客也是自身安全的重要责任主体。

外出旅游谨记三点

旅游已成为当下人们休闲的主要方式之一，结合以往受理的该类案件，为尽量避免旅行中的意外事件，法官提醒要注意三个事项。

首先，要选择正规的旅行社，在签订合同时注意合同的免责条款，清楚自己的权利和义务。其次，应清楚自己的身体状况，尤其是老人，应如实将身体状况、病史告知旅行社。除携带平时服用的药物外，还应备有感冒、腹泻、止痛之类的药物。最后，建议购买一份合适的短期保险。目前，保险公司推出的人身意外险种类繁多，每一款产品细则条款不同，在年龄等条件上的限制也各不相同，游客可根据自身情况选择合适的险种。

“深化改革与法治建设”论坛举行

本报讯（记者陈飞）昨日上午，由市委政法委指导、市法学会主办的宁波市第七届“深化改革与法治建设”论坛举行。此次论坛以“全面推进依法治国重大法律问题研究”为主题。全市法学法律工作者100余人参加论坛。

据悉，本届论坛征文活动自今年5月发起以来，得到全市广大法学法律工作者的积极响应和踊跃参与，共收到论文182篇。论文选题围绕全面推进依法治国重大法律问题，涉及深化法治建设的方方面面。

论坛对获奖论文作者进行了表彰。



**百人
饺子宴**

昨天下午，在鄞州区首南街道九曲社区，一场热闹非凡的“幸福九曲人·邻里一家亲”百人饺子宴正在上演。剁肉馅儿、和面、擀面皮儿……200余名居民齐动手，在体验包饺子乐趣的同时，感受浓浓的邻里情。

（练丹妮 徐能 摄）